

反腐要速度更要力度

□ 郝洪

从重庆市纪委及时公开回应、审慎调查，到市政府新闻办第一时间发布调查进展情况，直至雷政富被立案调查，快速反应彰显了有关部门在处理这一事件上的决心，公开、透明的程序则凸显了处理这一事件的思路——案件自民众监督始，民众监督也将贯穿案件全过程。

近年来，网络上，“房叔”、“表叔”等被大起底，网络舆论监督效果显著。前不久，有媒体调查显示，公众最期待的改革，“收入分配改革”排第一，“反腐倡廉改革”列第二。

迅速、公开、依法推进，反腐鼓舞人心。事实上，与网络反腐相比，制度反腐的力量也在加速推进。比如，从明年起，广东顺德拟新提拔为副科级以上干

部，一律须先接受审计调查，并向公众公开家庭财产等信息。

节奏加快的政府反应、充满忧患意识的治党言辞、不惧风险的制度创新，这些都意味着中国反腐事业的新思考新探索，它一头连着国家的未来，一头担着执政党的使命。全面建成小康社会，需要制度和民心的合力，而要凝聚这种力量，绕不开反腐败这一重大课题。

回到近期一系列反腐案例上来，其实民众更关注其后的法治进程，关注由点到面制度的修复和完善。人们对“63小时”寄托着更多的期许，愿从这个历史的小细节起步，反腐倡廉建设更加发力，更有成效。

(据《人民日报》)



副部长“主刀” 是个好示范

□ 子在渊

近日，广州两天三例肝脏器官移植手术轰动全城，手术的主刀医生是卫生部副部长黄洁夫。然而，有网友挑刺说：“在卫生部执业医师注册查询栏中，查不到黄洁夫副部长在北京的执业医师注册信息”，并对黄副部长的“走穴”提出质疑。

网友的“挑刺”精神值得鼓励，不管是谁，行医必须要有执业医师资格，否则就是非法行医。不过黄洁夫“从医学院毕业就一直有执照”，而且“可能在全世界获得医生执照最多的”就是他，因而，副部长的行医资格并没有什么问题。

有意思的是，面对“走穴”的质疑，黄洁夫回应说，“我的定位总是一个医生，能够帮助和治疗一个病人，会有一种职业的满足、自豪感”。身为卫生部副部长，却首先把自己定位为一个医生，并亲自主刀，这不仅可以推动国内的遗体捐献工作，还以身作则，为官员教授、官员局长们上了一课。

眼下，有不少教授、技术工作者，一旦因为业绩突出而被提拔为领导后，或者囿于事务缠身抽不出时间，或者由于放不下身份摆起架子，于是很难看到有大学校长给学生授课，卫生局局长给病人看病，这无形中拉大了官民之间的距离。

当然，你也可以说术业有专攻，既然当了官，就应该做好官员应该做的事，没有必要亲自上课、亲自做手术。但反过来讲，倘若一个大学校长能坚持给学生们上课，一个卫生局局长能主动给患者做手术，这不但可以满足他们的职业成就感，还可以亲临一线，了解其所在行业的情况。而不是脱离实际、高高在上，制定的政策不能“接地气”。因而，对卫生部副部长的“走穴”做手术，不妨多给些掌声鼓励。

(据《广州日报》)

富豪移民， 一针清醒剂

□ 晴川



日前，俏江南董事长张兰注销户口一事引起了舆论关注。据最新消息，张兰已经加入外国国籍。统计显示，个人资产超过1亿元的大陆企业主中27%已经移民，还有47%正在考虑移民。

富豪移民对国家的危害显而易见：不仅带走了大量财富，也带走了顶层的智慧，更容易造成深刻的社会危机。因此，有人希望对富豪移民强制“设限”，严格控制，这条路显然不通。因为这不仅有违我国对外开放的总原则，也是对公民自由迁徙权的剥夺。

但是如果换个角度看，未必不是好事。既然富豪移民目的不一定是谋求财富，而是追求一种人文价值取向，希望有更宽广的发展空间，享受更好的教育制度，更优的生态环境等，那我们就

得设法留住他们。留住他们靠什么？这正是富豪移民倒逼我们反思的东西。譬如，能否进一步深化经济社会领域的改革，加快发展教育，让他们的孩子能享受到与国外一样的优质教育资源；完善国内相关立法，保障个人财产安全；继续完善社会福利制度，建立起惠及绝大多数民众的医疗、养老等保障体系；调整收入分配结构，促进社会公平正义等等。一个人如果生活能够感到有尊严、很安全，谁愿意轻易认他乡作故乡？

美国总统奥巴马竞选时说：“不管你是谁，不管你来自哪里……不管你年轻还是年老，富有还是贫穷，只有你愿意努力，就能在美国大有作为。让全世界知道，生活在全球最伟大的国度的原因到底是什么。”富豪移民无疑是给我们的一针清醒剂，但光有清醒还远远不够，什么时候我们有勇气这么说话了，什么时候富豪移民的脚步就会转回。

(据光明网)

吃不饱的营养餐 背后是什么问题



“我真不敢相信，这就是营养午餐。”连日来，在湖南凤凰县支教的大三女生小梁连发微博，揭露支教看到的“营养午餐”：“国家拨款3元弄的营养午餐，到孩子手上，就是一盒牛奶、一片小面包，你们要让这些孩子饿死吗？”

直径6厘米，厚1.5厘米的面包，可能还没有许多孩子的巴掌大，加上一盒200毫升的牛奶，这叫孩子如何吃得饱？所谓的营养餐，营养又在哪儿？这样的营养餐总值不到两元，而国家拨到每个孩子头上是3元，其中的“利润率”竟达50%。

其实，“吃不饱的营养餐”如今已非孤例，自从农村学生营养餐计划实施以来，各地曝光的营养餐问题一接踵而至。在这些新闻中，我们看到，营养餐卖到学生手上的价格，与市场价相比，往往有着很大的价差，学生根本不可能吃饱吃好。

那么，又是谁，从孩子嘴里夺食？从网络上的民意看，大多数人的矛头不是指向了送餐的供货商，而是学校管理者和教育官员。

显然，这样的怀疑并非空穴来风，从许多报道可以看到，明明市场上有其他同质价低的食品，却进不了学校。《新京报》曾报导，广西那坡县有学校给学生买“壮壮牛奶奶”，这种奶一盒批发价2元，但到学校采购却花3元，相关采购人员为何如此闭目塞听？许多高价营养餐，有时会出现过期食品等食品安全问题，此次支教大学生小梁就报料，供货商上次拉来七箱过期牛奶，但对于这些不良商人，有关官员为何异常宽容，继续允许其供货？

媒体曝出营养餐问题，一些地方多纠正了事，没有对责任官员的行政责任进行追究，这样的现象，无疑很不正常。事实上，每一份“吃不饱的营养餐”，其实都是一份半报函，纪检监察部门有必要积极介入，查清真相，看看“营养餐”中究竟有无腐败。

从国务院启动农村学生营养餐计划至今，一年已满。现在，是该考虑对政策进行阶段性总结，

进一步改进完善监管制度的时候了。这样的改进，包括明确营养餐就是新鲜饭菜，将火腿肠、小面包、饼干等零食，从营养餐中剔除，如此既保证了营养餐的营养，也利于减少采购腐败；一些地方对于营养餐成本质量管控，摸索出不少好的经验，不妨将其在全国推广；对于营养餐资金，建立定期审计、完善信息公开制度等等。一套行之有效的学生营养餐日常监管机制，是让学生吃饱吃好，防范渎职贪腐的根本之策。

(据《新京报》)

速成鸡是否安全 权威声音不该缺席

□ 张永军



针对日前有媒体报道山西粟海集团养殖45天“速成鸡”，并提供给肯德基、麦当劳等知名快餐店，24日晚，肯德基(中国)当晚在其微博上置顶发消息称，他们仅1%的鸡肉采购量来自于山西粟海集团。

这则新闻之所以再次吸引人，主要在于涉嫌使用“速成鸡”为原料的是两大知名洋快餐品牌。在相关事件仍未完全廓清的背景下，我们每个人都应重视“速成鸡”的安全问题。尤其令人吃惊的是，在今年2月份，粟海集团将家禽养殖工业化的消息就已见诸报端，报道称，仅在养殖的一个阶段11天中，就有多达11种药物喂给肉鸡。只有通过不断地喂药才能提高鸡的抗病能力，只要45天内，鸡不发病，就能顺利地被拉走屠宰，并且流入市场被人食用。

实际上，将家禽养殖工业化做法，在国内养殖界早已不是新闻，而且这种依靠“高科技”将鸡、鸭、猪等规模化的养殖手段，正在逐步取代传统的散养动物的做法。

去年6月，针对“肉鸡为何生长那么快？是不是在饲养过程中使用了生长激素？”的质疑，中国畜牧业协会曾发布官方声明，称官方在北京、上海等地做检测，结果显示鸡肉中均未检出各项激素。中国疾控中心研究员何丽也曾表示，“相信‘速成鸡’肉中不含超量激素的说法。

而拿媒体报道的山西粟海集团养殖的45天“速成鸡”为例，引用工人的解释说，“这些饲料配了药，有添加剂，具体什么不知道，但对人体肯定有害，周边的苍蝇都毒死了，年轻人都不敢在这干活。”而事实上，类似的看法在“业内人士”中是比较普遍的，就连现在农村里越来越多的小型家庭养殖户都在使用类似的饲养专用“饲料”，而他们自己也很少吃甚至不吃这样的“速成鸡”。

大型养殖企业工人也好，个体养殖户也好，对养殖出来的鸡、猪等的安全性难以说清，决不是正常现象。在科技力量越来越显示其巨大作用的同时，食品安全问题也越来越受到重视，人们的知情权、健康权也越来越多得到凸显，权威部门及相关职能部门有必要站出来，就公众乃至养殖户反映的问题解疑释惑，或者及时查处可能有安全隐患生产出来的肉食品、奶类产品等。正因此，针对上述新闻中曝出来的“速成鸡”以及由此饲养出来的“速成猪”是否安全，是该有更加权威的声音。

(据《广州日报》)



《新京报》

能否专为“失独” 家庭建保障机制

背景：近日，广东省深圳市福田区政府为解决该区独生子女死亡、伤病残家庭的实际困难，拟定由区政府给予每人每月600元到750元不等的“特别资金扶助”，夫妻合计每月1200元至1500元，直至亡故或子女康复为止。

观点：福田区对于失独家庭的扶助与关怀，为其他地方树立了标杆。中国“失独家庭”已达百万之众，但对于这个悲剧性的群体，制度的关怀还很不到位。如何在经济支持、生活照料和精神慰藉三个方面，构筑起失独家庭的特殊保障机制，帮他们走出人生的阴霾，感受到国家和社会的温暖，这个问题当提上解决日程。

(京报社论)

《京华时报》

教育越功利 体育越危险

背景：近日，广东一大学生跑完10公里马拉松后心脏衰竭去世，河南南召县一高中生操场上猝死……出于安全等因素考虑，江苏、甘肃、湖北等地一些大中小学校纷纷取消长跑、双杠、铅球等“危险”体育项目。与此对应的是，学生身体素质显著下降，跑不远、跳不高，日益成为“瓷娃娃”。

观点：教育越趋功利，便使得体育日益边缘化。一方面，体育成绩的提高、身体素质的改善，与升学成绩并无直接相关；另一方面，体育项目开展过多，反而可能影响学生的考试成绩。因此，与其说是体育“危险”，还不如说：这只是中小学减少或取消体育项目的借口。要使体育不再“危险”，要真正提高学生的身体素质，不仅要改变教育的功利化现状，也应归还体育在教育中的地位，更要明确各方责任，让大中小学校开展体育运动时，真正放开手脚。

(关注)

《重庆时报》

勿把孩子 变成维权道具

背景：11月19日，手持小刀的女童站在街头，举着“你打我爷爷，我要和你决斗”牌子，女童叫刘敏婷，10岁，刘敏婷称其爷爷刘春林曾被湖南涟源市六亩塘工商所副所长严怀忠殴打造成伤，于是发生了这场令人啼笑皆非的最牛约架！

观点：我不知道小孩儿所说的刘春林被工商所副所长殴打造成伤是否真实，也不知道成人世界的恩怨是如何传递到孩子身上的，但可清楚地知道，当这名孩子最终选择拿起小刀想要与仇人“决斗”时，一种仇恨的情绪正在被放大与蔓延。无论如何，把孩子当成自己诉求的道具，当成博得眼球以及关注的牵线木偶，如此做法未免过于残忍。追求公平与公正的路径有许多，但千万不要让一个孩子拿起刀，站在镜头面前宣泄成年人的愤怒与不满。

(王毅)

《京华时报》

擦伤讹 500 万 不怕闪了舌头

背景：江苏淮安的朱女士骑电动车不小心把一位骑自行车的女士剐蹭倒地，虽然又是去医院又是去照顾，但是对方狮子大开口，张嘴就要500万元，其中竟然包括对方两个女儿出国留学的费用。

观点：要说朱女士已经是够仁义的了，不仅积极地带她就医，还在您家溜溜伺候您一个礼拜。您可倒好，不领情不说，还好意思出一张多达13项的索赔清单，总额超过500万元，更让人想不通的是还要把两个女儿送到美国读书，您说您这不是讹人是什么？好在人民法院做出了公正的判决。倒是那位精明的张女士，因为索赔数额巨大，欠了法院两万多块诉讼费。

(燕山)

《京华时报》

状元沦为窃贼 谁最应该反思

背景：白某是一流高校的本科生，还是某县的中考、高考状元。因平日压力大，白某将盗窃当做自己减压的方式。据他讲，通过偷窃产生的“刺激”能释放自己的“压力”。

观点：减压，方式有很多，比如参加体育比赛，或者向家长老师倾诉。想要刺激，可以去蹦极，可以去跑酷。总之，不论选哪一种方式，都不失为减压的好方法。选中盗窃去减压，说明孩子的心理健康已经存在严重问题，还得从教育的根子上去找原因。

(快笔)



40岁的男人还在挤公交是不是太失败？

□ 西风

功的感慨，也可以理解。

但是我们要戒备的，是在畸形的财富观影响下滋生的人格观。不能因为平凡而歧视人格，不能因为不富有而成天自怨自艾或自暴自弃，更不能好高骛远企望一步登天。平凡生活是多数人的生活，多数人从事的是平凡劳动，平凡劳动也许创造了“精英生活”，但这样的生活和劳动是体面的、有尊严的。40岁的男人挤公交，比起豪车自驾、公车接送，一点也不丢人。

但是如果换个角度看，未必不是好事。既然富豪移民目的不一定是谋求财富，而是追求一种人文价值取向，希望有更宽广的发展空间，享受更好的教育制度，更优的生态环境等，那我们就

还自豪地唱着“劳动光荣”。

当然，社会生态的某些失衡、身份差异带来的不平等、贫富悬殊造成的生存压力，助长了这一价值观倒退。因此，公平建设对价值观重建不可或缺。

令人意想不到的是，对这个帖子，网友绝大多数给予了积极的回复。这说明，乐观的人生观、开明的价值观并没有在我们心中沉沦。就让一位网友的帖子做结论吧——

@时间的被子：这个世界上肯定有人用你的收入、你的房子、你的车来衡量你在他心目中的地位，这样的人，就是泛泛之交，有什么好在意的呢？只要你诚实劳动，有一颗努力上进的心，家人因为你而生活无忧，妻子因为你有幸福感，孩子因为你有安全感，朋友因为你有存在感，你就是一个顶天立地的男人！

(据《现代快报》)

